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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ ΘΕΜΆΤΩΝ

Αθήνα, 20 Μαΐου 2021
ΑΠ. 16622/2021

Πληροφορίες: Π. Τσίπα
Τηλ.: 213.212.8670
Email: koinovouleftikos@migration.gov.gr
Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, 
Άγιος Ιωάννης Ρέντης, ΤΚ 18233

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως 
Εγγράφων

ΚΟΙΝ.:
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ κ.κ. ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ, 
ΓΙΑΝΝΗ ΓΚΙΟΚΑ, ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ, ΧΡΗΣΤΟ 
ΚΑΤΣΩΤΗ, ΘΑΝΑΣΗ ΠΑΦΙΛΗ
Βουλή των Ελλήνων

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος

ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 5909/12-4-2021 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσαν οι βουλευτές κ.κ. Δ. Μανωλάκου, Γ. Γκίοκας, 
Λ. Κανέλλη, Χ. Κατσώτης, Θ. Παφίλης, με θέμα «Για την προστασία των προσφύγων και την εξασφάλιση των 
θέσεων εργασίας και δικαιωμάτων των εργαζομένων στη Δομή του Σκαραμαγκά», σας γνωρίζω τα εξής:

Όσον αφορά στις διαδικασίας χορήγησης αδειών διαμονής ταξιδιωτικών εγγράφων, το Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου προέβη στην τροποποίηση της διαδικασίας με βάση την υπ’ αριθμ. 10302/2020 
(Β΄2036) απόφαση. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι το τελευταίο διάστημα, από 6/7/2020 μέχρι 21/2/2021, 
έχουν παραδοθεί 20.528 ΑΔΕΤ και 21.666 TDV.

Επίσης, αναφορικά με τις ανανεώσεις των αδειών διαμονής ενιαίου τύπου, σας ενημερώνουμε ότι έχει 
απλοποιηθεί η σχετική διαδικασία, ενώ όλη εκτελείται πλήρως ηλεκτρονικά, προς διευκόλυνση των αναγκών 
των δικαιούχων και αποφυγή άσκοπων μετακινήσεών τους εν μέσω πανδημίας. Αναλυτικές οδηγίες, αρχείο 
με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και χρήσιμες πληροφορίες έχουν αναρτηθεί σε επτά (7) γλώσσες, στην 
επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου (https://migration.gov.gr/applications ).

Στο πλαίσιο μάλιστα, της προσπάθειας για τη γενικότερη επιτάχυνση των διαδικασιών που σχετίζονται 
με το καθεστώς χορήγησης ασύλου ή άλλων μορφών επικουρικής προστασίας, έχει τεθεί σε λειτουργία Πύλη 
Ψηφιακών Υπηρεσιών για την πραγματοποίηση μιας σειράς διοικητικών πράξεων προσβάσιμων μέσω της 
προαναφερόμενης ιστοσελίδας, μεταξύ των οποίων είναι η ηλεκτρονική ενημέρωση για τα έτοιμα προς 
επίδοση ταξιδιωτικά έγγραφα, 

Αναφορικά με την διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης των αιτούντων άσυλο σε διαμερίσματα 
και σύμφωνα με την αρίθμ. 270 (Β΄451) απόφαση, υλοποιείται από το Υπουργείο μας το πρόγραμμα «ESTIA 
2021 Στεγαστικό πρόγραμμα για αιτούντες διεθνή προστασία», σε συνεργασία με εταίρους υλοποίησης 
(ΜΚΟ, Δήμοι). Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι ενήλικες αιτούντες διεθνή προστασία 
(συμπεριλαμβανομένων και τυχόν ανήλικων μελών της οικογένειάς τους), με προτεραιότητα τα ευάλωτα 
πρόσωπα, καθώς και αιτούντες διεθνή προστασία που κατά την ενηλικίωσή τους διαμένουν σε κέντρα 
φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων ή θέσεις προσωρινής φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, σύμφωνα με 
το ν.4636/2019 (Α’ 169). Σκοπός του προγράμματος είναι η εξασφάλιση ενός επαρκούς βιοτικού επιπέδου 
για τους αιτούντες διεθνή προστασία, μέσω της στέγασης και παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών, ανάλογα 
με τις ανάγκες τους και με γνώμονα την ολοκληρωμένη παροχή υλικών συνθηκών υποδοχής κατά την έννοια 
του ενωσιακού δικαίου.
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Η Δομή Προσωρινής Υποδοχής και Φιλοξενίας του Σκαραμαγκά παρείχε προσωρινή διαμονή σε 
πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς οι οποίοι είχαν υποβάλλει αίτημα διεθνούς προστασίας, καθώς και 
ασυνόδευτους  ή μη ανηλίκους, και όσους ανήκαν σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Στις 8/4/2021 η 
Διοίκηση της Δομής προέβη σε επίσημη ανακοίνωση τόσο προς τους διαμένοντες της ΔΠΥ Σκαραμαγκά όσο 
και στους επιχειρησιακούς φορείς αυτής, ότι η Δομή θα κλείσει εντός μηνός, με απόφαση του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Η ανακοίνωση στους διαμένοντες έγινε επισήμως (σε όλες τις ομιλούσες γλώσσες των διαμενόντων) 
μέσω μηνυμάτων στα τηλέφωνα επικοινωνίας τους, καθώς και μέσω του συστήματος μεγαφωνικής που 
υφίσταται στη Δομή. Έτσι, οι διαμένοντες αιτούντες Ασύλου της ΔΠΥ Σκαραμαγκά γνωρίζουν επισήμως ότι 
θα μετακινηθούν, με μέριμνα του Υπουργείου, σε άλλες Δομές ευθύνης του Υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου στην ενδοχώρα, λαμβάνοντας υπόψη παραμέτρους όπως υπηκοότητα, σύσταση οικογένειας (σε 
περίπτωση οικογενειών), οικογενειακοί δεσμοί, τυχόν ευαλωτότητες κλπ. Οι ευάλωτες περιπτώσεις 
αιτούντων διεθνούς προστασίας θα μετακινηθούν σε διαμερίσματα του προγράμματος ΕΣΤΙΑ. Μέχρι στιγμής 
τα διαμερίσματα στα οποία έχουν μεταβεί βρίσκονται εντός Αθηνών και η οικονομική βοήθεια/χρηματικό 
βοήθημα την οποία/το οποίο λαμβάνουν ως αιτούντες διεθνούς προστασίας θα συνεχιστεί και στα νεότερα 
καταλύματα τους. 

Γενικότερα, ως προς τη διακοπή του οικονομικού βοηθήματος στους διαμένοντες δικαιούχους διεθνούς 
προστασίας σας γνωρίζουμε ότι, παρά το γεγονός ότι προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία, υπάρχει ένας 
αριθμός αναγνωρισμένων προσφύγων που το λαμβάνει κατ' εξαίρεση, λόγω ευαλοτώτητας.

Επιπλέον, όπως είναι γνωστό, σύμφωνα, με το  άρθρο 111 του Ν. 4674/2020 (Α' 53), οι δικαιούχοι 
διεθνούς  προστασίας οφείλουν εντός ενός (1) μήνα από την επίδοση της απόφασης αναγνώρισης να 
εξέλθουν από το σύστημα υποδοχής. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η αποσυμφόρηση  των δομών 
φιλοξενίας,  η σταδιακή  μετάβαση τους σε διαδικασίες ένταξης και στην αυτόνομη διαβίωση

Αναφορικά με τους διαμένοντες στη Δομή Σκαραμαγκά που είναι κάτοχοι προσφυγικού καθεστώτος ή 
επικουρικής προστασίας, σας γνωρίζουμε ότι έχουν ενημερωθεί ότι δεν θα μετακινηθούν σε Δομές, καθώς 
και ότι η πλειονότητα αυτών έχουν λάβει τα ταξιδιωτικά τους έγγραφα. Ήδη από το Δεκέμβριο του 2020 
μέχρι και σήμερα έχουν αποχωρήσει από τη Δομή Σκαραμαγκά 525 διαμένοντες κάτοχοι προσφυγικού 
καθεστώτος που έλαβαν τα ταξιδιωτικά τους έγγραφα. Μέχρι και την τελευταία ημέρα λειτουργίας της 
Δομής, η Διοίκησή της θα συνεχίσει να επιδίδει άδειες διαμονής και ταξιδιωτικά έγγραφα που θα παραλάβει 
και αφορούν διαμένοντες κατόχους προσφυγικού καθεστώτος και επικουρικής προστασίας. 

Για την υποστήριξη δε της μετάβασης των δικαιούχων διεθνούς προστασίας από το εθνικό σύστημα 
υποδοχής στην ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία, υλοποιείται από το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης 
και τους εταίρους του, το πρόγραμμα HELIOS (Hellenic Integration Support  for Beneficiaries of International 
Protection), το οποίο απευθύνεται σε δικαιούχους διεθνούς προστασίας που έχουν αναγνωριστεί από 
01/01/2018 και που, κατά την αναγνώριση τους, διέμεναν στα στεγαστικά σχήματα του συστήματος 
υποδοχής (π.χ. Ανοιχτές Δομές Φιλοξενίας, Κ.Υ.Τ, πρόγραμμα ESTIA). 

Ως προς τη δομή του Σκαραμαγκά, το πρόγραμμα HELIOS βρίσκεται 3 ημέρες εβδομαδιαίως στις 
εγκαταστάσεις, προκειμένου να εξυπηρετήσει διαμένοντες κατόχους διεθνούς προστασίας που επιθυμούν 
να εγγραφούν και να ενημερωθούν για το ενταξιακό πλαίσιο αναφορικά με την εύρεση εργασίας και την 
εκπαίδευση και την εγγραφή στο Δημόσιο Σύστημα Εκπαίδευσης. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ένταξη των παιδιών των προσφύγων και μεταναστών στο εκπαιδευτικό 
σύστημα της χώρας μας, αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και 
υποστηρίζεται μέσα από τη θεσμοθέτηση και την  ενίσχυση της λειτουργίας των διαπολιτισμικών σχολείων  
(Ν. 2413/1996 και ν.4415/2016), την ίδρυση και λειτουργία τάξεων υποδοχής και φροντιστηριακών 
τμημάτων και τις Δομές Υποδοχής για την Εκπαίδευση των Προσφύγων (Υ.Α. Φ10/20/Γ1/07.09.1999, 
ν.3879/2010, Υ.Α. Φ1/63691/Δ1/2017). Επίσης, με τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (ν.2525/1997, 
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ν.4763/2020) οι ενήλικες μετανάστες-πρόσφυγες έχουν τη δυνατότητα απόκτησης τίτλου ισότιμου με το 
απολυτήριο γυμνασίου και επομένως συνέχισης της φοίτησής τους στην επόμενη βαθμίδα. 

Ως προς τη μη τυπική εκπαίδευση των ενηλίκων μεταναστών και προσφύγων, λειτουργούν τμήματα 
εκμάθησης ελληνικής γλώσσας, στοιχείων ελληνικής ιστορίας και ελληνικού πολιτισμού, στα Κέντρα Ένταξης 
Μεταναστών (ΚΕΜ) που λειτουργούν ως παραρτήματα των Κέντρων Κοινότητας σε επίπεδο Δήμων (Ν 
4368/2016). Αυτή τη στιγμή υφίστανται 11 ΚΕΜ σε 10 Δήμους, με 3 άξονες παρεχόμενων υπηρεσιών: (α) 
ενημέρωση, εξυπηρέτηση, συμβουλευτική στήριξη για θέματα ένταξης μεταναστών  και δικτύωση, (β)  
συνεργασία και παραπομπή αιτημάτων σε άλλες σχετικές  δομές, υπηρεσίες και φορείς και  (γ) παράλληλες 
δράσεις γλωσσομάθειας, διαπολιτισμικές δράσεις με έμφαση στη συνύπαρξη παιδιών και νέων αλλοδαπών  
και δράσεις προώθησης της πρόσβασης στην αγορά εργασίας. Στόχος του Υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου, είναι η επέκταση και ενίσχυση της λειτουργίας των ΚΕΜ σε όλη την επικράτεια για την 
προγραμματική περίοδο 2021-2027. 

Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι η διασφάλιση του δικαιώματος στην πρόσβαση ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης (συμπεριλαμβανομένου του εμβολιασμού) παρέχεται με την έκδοση του Προσωρινού Αριθμού 
Ασφάλισης και Υγειονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού (Π.Α.Α.Υ.Π.Α) στους αιτούντες διεθνή προστασίας και 
με την έκδοση Αριθμού Μητρώου Κοινωνικής  Ασφάλισης  (Α.Μ.Κ.Α.) στους δικαιούχους διεθνούς 
προστασίας  σύμφωνα με την υπ.αριθ 717/2020 ΚΥΑ (Β' 199).

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ:
1. Γραφείο κας Υφυπουργού
2. Γραφείο κας Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 
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